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WIN-Fraktion zur konstituierenden Ratssitzung: Für Transparenz, 

Werteorientierung und Respekt vor dem Wählerwillen 

 
Die Wählergemeinschaft WIN – Wir In Nettetal gratuliert Bürgermeister Christian 

Küsters herzlich zur erneuten Amtsübernahme. Ebenso sprechen wir Holger Michels 

(CDU) und Tanja Jansen (SPD) unsere Glückwünsche zur Wahl als Stellvertretende 

Bürgermeister*innen aus. Wir bedanken uns bei allen Stadtverordneten und 

sachkundigen Bürgern, die Verantwortung für unsere Stadt übernehmen und sich in 

den kommenden Jahren für die Menschen in Nettetal einsetzen werden. 

Die konstituierende Ratssitzung ist für jede Ratsperiode ein bedeutender Moment: Sie 

legt Strukturen und Arbeitsweisen fest und gibt den Startschuss für fünf Jahre 

intensiver kommunalpolitischer Arbeit. 

 

Ein Stadtrat übernimmt Verantwortung in einer herausfordernden Zeit 

 

Nettetal steht vor einer herausfordernden Haushaltslage. Der neue Stadtrat übernimmt 

Verantwortung in einer Phase, in der finanzielle Spielräume extrem eng sind, 

wichtige Zukunftsprojekte abgesichert werden müssen und zugleich der soziale 

Zusammenhalt unserer Stadt gestärkt werden soll. 

 

Gerade in Zeiten großer finanzieller Belastungen braucht es politische 

Entscheidungen, die verlässlich, nachvollziehbar und verantwortungsbewusst 

sind. Die Menschen in Nettetal erwarten (zu Recht) Transparenz, Prioritätensetzung 

und solide Haushaltspolitik. 
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WIN wird sich mit klarer Haltung dafür einsetzen, dass Mittel zielgerichtet, fair und mit 

Blick auf langfristige Stabilität eingesetzt werden. Klar ist: 

 

Politisches Vertrauen entsteht nicht durch taktische Mehrheiten, sondern durch 

ehrliche, verantwortungsvolle Entscheidungen. 

 

Politische Entwicklungen offen benennen 

 

Bereits im Vorfeld der Ratssitzung hatten wir sachlich darüber informiert, dass drei 

ursprünglich für die AfD gewählte Ratsmitglieder ihre Partei verlassen haben und 

der FDP-Fraktion beigetreten sind. In der konstituierenden Sitzung wurde zudem 

zusätzlich eine Listenverbindung von CDU, SPD, Grünen und FDP geschlossen.  

 

Wir halten fest: 

 

• Das Vorgehen ist rechtlich zulässig 

• Es führt jedoch zu einem Machtgefüge, das vom Wahlergebnis und vom 

Wählerwillen abweicht 

• Die FDP vergrößert dadurch ihren Einfluss von drei auf faktisch sechs 

Mandate 

• WIN erhält keinen Ausschussvorsitz – entgegen der ursprünglich 

getroffenen Verständigung. Der Vorsitz im Rechnungsprüfungsausschuss 

war auf Grundlage einer Einigung vom 2. Oktober 2025 für WIN vorgesehen. 

Nach der späteren Kooperation der FDP mit ehemaligen AfD-Stadtverordneten 

wurde diese Absprache einseitig aufgehoben.  

„Drei über die Liste der AfD in den Rat eingezogene Mitglieder haben sich der 

FDP-Fraktion angeschlossen. Dies entspricht unserer Überzeugung nicht dem 

Wählerwillen. Wir werden dies weder direkt noch indirekt durch eine 

Listenverbindung unterstützen“, erklärt Hajo Siemes, Fraktionsvorsitzender der 

WIN. 

 

Diese Entwicklungen verändern politische Kräfteverhältnisse nicht durch 

Wählerentscheid, sondern durch taktische Entscheidungen (von Parteien) nach der 

Wahl. Das ist legal, aber politisch und moralisch erklärungsbedürftig. Demokratie lebt 

von Vertrauen und Nachvollziehbarkeit. Wir sehen es als unsere Pflicht, diese 

Vorgänge transparent zu machen. 

 

Unsere Haltung: Politik mit Rückgrat statt Postenlogik 

 

WIN hat sich bewusst nicht an taktischen Listenbindungen beteiligt. Wir hätten das 

tun können, wir haben es nicht getan. 
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Wer WIN gewählt hat, hat klare Haltung gewählt. Und dabei bleibt es. 

 

Für eine Politik, die Vertrauen verdient. 

 

Nettetal braucht in den kommenden Jahren eine Ratskultur, die geprägt ist von: 

 

- Respekt 

- Verantwortung 

- fairer Zusammenarbeit 

- transparenter Haushaltsführung 

- klarem Blick für Bürgerinteressen 

Wir werden uns engagiert, kritisch-konstruktiv und gesprächsbereit allen gegenüber 

zeigen. Und wir werden weiterhin offen benennen, wenn Prozesse geeignet sind, 

demokratisches Vertrauen zu gefährden. 

 

Denn Demokratie bedeutet nicht nur Mehrheiten. Demokratie bedeutet Haltung. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mit freundlichen Grüßen, 

im Auftrag, Patricia Spors,  

Fraktionssprecherin 
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